

500余件江口沉银文物现身国博

四川“江口沉银”考古成果首次集中展出。6月26日，“江口沉银——四川彭山江口古战场遗址考古成果展”在国家博物馆开幕，500余件文物精选自江口古战场遗址发现的4.2万件文物，年代从明代中期延续至晚期。

据悉，该展是国家博物馆全国考古发现系列展的首个展览，展期持续至9月26日。

展览还原张献忠大西政权

江口古战场遗址考古发现的文物，从明代中期延续至晚期，地域北至河南、南至两广、西到四川、东到江西。不但证明了“江口沉银”传说的真实性，也还原了明代中晚期政治、军事和社会生活状况。

记者在开幕首日探访了展览现场，展厅通过原物展陈、展板介绍，试图向观众介绍晚明和张献忠大西政权的诸多历史信息。

展览展示了大量与张献忠大西政权直接相关的文物，包括“西王赏功”钱，册封后宫的金册，篆刻有“大西”年号、税种和四川地名的银锭。

“西王赏功”钱铸造于张献忠占据四川之后，有金、银、铜三种材质，用于奖励有功部将。在考古发掘之前，“西王赏功”钱存世量极少，且真假难辨。册封后宫的两件金册，是大西政权建立后官制

度的物证。刻字银锭可见“粮银”“军饷银”等6个税名及四川境内眉州、双流等12个地名，是研究大西政权银税制度，以及张献忠在四川活动范围的实物证据。

多种兵器确认遗址性质

记者在展览中看到，多种兵器因数百年沉于江底，有些周身“长”着卵石。这些江口

之战中的兵器有铁刀、铁枪、铁剑、箭镞等冷兵器，还有一件火器——三眼火铳。据介绍，这些兵器是确认遗址性质的有力证据，证明此处就是发生江口之战的古代战场。

另外，明代册封亲王、世子、郡王、王妃的金册、银册和金宝，显示了明代宗室爵位制度；150枚银锭反映了明代白银货币化的现实。

展览还展出了数件曾被盗

掘的重要文物。2016年江口古战场遗址特大盗掘案件中缴获的虎钮“永昌大元帅”金印、长沙府“岁供王府”五十两金锭和“都水司正银”一百两银锭三件国家一级文物，均现身展览。

值得一提的是，展览中还有迄今为止首次考古发现的木鞘，证实了张献忠“木鞘藏银”的传说。

晚综

社会万象

哭笑不得

找陪驾上高速被查 陪驾竟也是“新手”



6月26日一早，扬州交警高速一大队在宁扬高速扬州南收费站例行检查时，发现了一名“新手”司机杨某，车上副驾驶位置上还坐着杨某的朋友张某。按照规定，新手司机在未满足实习期前上高速，须驾照满3年的老司机陪同。而民警检查后发现，张某也是一个“新手”。

原来，张某早年间就拿到了摩托车驾驶证，两年多前，他将摩托车驾驶证升级成了汽车驾驶证。可是他的驾驶证还没有满3年。这一下，两人都傻了眼，原来自认为的“老司机”还是一个“新手”。

最终，杨某被罚款200元不扣分。

晚综

善解人意

千元手机被撞坏 姑娘索赔一个柿子

上千元手机被撞坏，她却只向对方“索赔”一个小柿子，这是咋回事？

近日，辽宁本溪平山区，一名推着三轮车的60多岁的赫姓老太和一个年轻姑娘，在路边起了争执。原来，老人是个卖水果的。当日，赫老太推车不小心撞到了正路过的小王姑娘的腿部。小王的腿没伤到，但她的手机正揣在这一侧的裤兜里，手机屏幕被撞碎了。

小王发现手机被撞坏后很是心疼，责怪赫老太推车不注意，并要求赔偿。赫老太一看也慌了，自己卖这一车水果才能挣多少钱啊，一个劲地说自己没钱。小王一听老人总是强调自己没钱，一激动就报了警。

看到民警，赫老太一边介绍经过，一边跟小王道歉，并愿意赔偿。可是，赫老太翻遍身上口袋，只摸出了100多元钱。

民警跟赫老太一聊，得知其家中困难。民警把赫老太的困难告诉了小王，又让老人跟小王道歉，刚才还在责怪老人的小王当即表示不要老人赔钱了，不过“不能白撞，你卖的小柿子我拿一个，当作赔偿。”

一起纠纷就这样和平化解，小王的大度也赢得了围观市民的赞扬。

据《辽沈晚报》

重点展品介绍



1 虎钮“永昌大元帅”金印 明崇祯十六年（1643年）

“5·1彭山区特大盗掘倒卖文物案”追缴的国家一级文物，印面阳文九叠篆书“永昌大元帅印”，印背上装饰虎形钮。该印是江口古战场遗址发现的核心文物，对考证遗址年代和性质极为关键。



2 长沙府“岁供王府”五十两金锭 明天启元年（1621年）

“5·1彭山区特大盗掘倒卖文物案”追缴的国家一级文物。金锭内篆刻铭文“长沙天府天启元年分岁供王府足金五十两正吏杨旭匠铸”。这是长沙府上供藩王府的岁供黄金，为已知明代金锭中最大锭形，存世稀少。1643年8月，张献忠攻克长沙，可能是从吉王府中得到。



3 册封金册 大西政权（1643~1646年）

2017年江口古战场遗址出水。这是张献忠册封妃嫔的金册，正面阴刻楷书“思媚用册为修容。朕德次嫔嫔，匪由爱授，彝羽和集，内教以光，钦哉”26个字。

毕业学子留影忙 校园建筑受青睐

6月27日上午，对外经济贸易大学2018届本科生毕业典礼暨学位授予仪式在该校红天体育馆举行。毕业典礼上，校长王稼琼寄语毕业生：世上没有一成不变的“人设”，却有值得一生追寻的梦想。人生的舞台上每个人都是主角，王稼琼校长祝愿全体本科毕业生扬帆远航，青春无悔！

进入毕业季，校园中学生拍照留念的场景随处可见。记者走访了清华大学、北京大学和中国人民大学等9所高校发现，高校校门口几乎被毕业生们“承包”了。此外，各大高校里的标志性建筑以及专门为毕业生拍照制作的主题喷绘等，也备受欢迎。

毕业生整装再出发

“西门是我在人大起点，旁边的明德楼是我在人大奋斗了4年的地方。毕业了，我还要在4年前的起点上，重新开始。”正在人大西门拍照的毕业生邹德民告诉记者，在人大4年，不管学习还是工作，都离不开“实事求是”这



上图：中国人民大学毕业学子在图书馆前合影留念。

右图：毕业学生在清华园前合影留念。

4个字。毕业了，一定要带着校训，接着走以后的路。

据了解，人大还在校园内专门为毕业生拍照准备了主题

喷绘和可推动式立体标牌。

记者走访发现，北京师范大学、中国农业大学和对外经济贸易大学等高校也有该活动

据《法制晚报》